

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÖWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések árszabály szerint.
Nyílt-tér sora 1 korona.

Polgári kötelességek.

A háboru nyolcadik hónapjában vagyunk. Eddig csak a csatamezőkről hozzánk érkező hírek foglalkoztatták a közönséget, de ma már a magunk polgári életében is kezdjük érezni a háborus állapotokat. Megütközéssel kell látnunk, hogy olykor-olykor milyen kishitűség lepi meg az embereket. Ha egy napon nem kapják meg a reggelihez a péksüteményt, vagy valami kisebb nehézségbe ütközik a liszt vagy egyéb élelmiszer beszerzése, mindjárt kishitű kétségbeesés vagy méltatlankodó lamentáció hallatszik.

Gondoljuk csak meg, hogy mily igazságtalanok vagyunk, amikor a mi kis házi kényelmünk feláldozását is ilyen nehezteléssel fogadjuk; gondoljunk csak azokra, akik a rettenetes időket a Kárpátok fagyos bércein, avagy a szerb és montenegrói kopár, sziklás hegyeken töltik el, minden percben bizonytalanul, minden percben kitéve az ellenséges golyó okozta elmulásnak, mennyivel többet áldoznak azok a haza oltárán, mint mi, akik csak a házi kényelmünk egy-egy kis részletét vagyunk kénytelenek odaadni.

Értsük meg, hogy nemcsak azok vannak háboruban, akiket sorsuk a csatamezőre hívott, hanem azok is, akik itthon maradtak. A háboru a polgári közönségre is kötelességeket ró. Ezeket a kötelességeket a polgárság nagy lelkesedéssel teljesítette és jó hazafinak szent kötelessége ezt a jövőben is teljesíteni. Látjuk, hogy a harcok katonáknak téli ruhával való ellátása, a sebesülteknek ápolása stb. meleg, támogató kezekre talált a polgári társadalomban. Ez azonban szölt az eddigiekre. Ilyen nagy anyagi áldozatokat igénylő világháboru még sohasem volt, nem volt tehát még példa rá, hogy hogyan kell erre a polgári életben is előkészülni. A takarékoság elve legyen előttünk, jólehet élelmiszerünk, helyes elosztással, még az új termények előállításáig elegendő van, az okos és józan előrelátás azonban arra utal bennünket, hogy úgy készüljünk mintha kevés volna a szükséglet, mert az nem lesz baj, ha az aratás utáni új termés még a régiből is felesleget talál; ellenben baj volna, ha fordítva volna.

Ezért tehát a kicsinyességig kell mennünk a takarékoságban, mondjunk le minden feleslegesről, szokjunk meg a kisebb nélkülözéseket, nehogy nagyobbakra legyünk majd kénytelenek. Gondoljunk azokra a testvéreinkre, akik a csataterén harcolnak, vérzenek, s látva az ő nagyobb áldozatkészsé-

güket, mi se tagadjuk meg azt a sokkal kisebb áldozatot, hogy itthon polgári életünket úgy rendezzük be, hogy lemondunk a normális élet kényelméről és bőségéről.

Örömmel tapasztaljuk, hogy a kedvező tavaszi idő beálltával népünk apraja-nagyja, férfi és nő mily hangyaszorgalommal látja el az időszerű kerti, mezei stb. munkát. További ily kitartó szorgalom mellett biztosítjuk a normális idők termés eredményét, de teljesítjük egyúttal hazafias kötelességünket, épen oly nemes harc ez, mint a fegyverrel küzdők harca, amely együttesen biztosítja a győzelmet.

Tavaszi napsugár.

A galíciai és lengyelországi lakókra, hegyekre és mezőkre friss csapatok érkeznek, a Napisten tündöklő sugárcsapatái. Almos szemét megdörzsöli a tél, veszi öreg botját s elmegy aludni megint félesztendőre. Lassan megy, mintha vérző katonafiát meg akarná tréfálni: igen, elmegyek, de nem engedem siettetni az utamat. Az uton már szembetalálkozott a tavasszal s morogva tér le az útról. S jön a tavasz, napsugaras kedvű, aranycipellős fiú, hogy felváltsa a rettenet mezőinek vártáin a komor, öreg őrt, a telet. Igen, tavasz van, a borzalmak vérmezeit a márciusi nap sugarai melengetik s valami vulkánikus ujjongással tekintünk fel az égre: ez az a tavasz, melyben el kell dőlnie az élethalálharcnak, a világföldrengésnek, vége szakad a nyomornak, a kétségbeesésnek, az ideges reménységnek, a félelem hisztériájának s helyükbe diadalmasan lép a nemzeti reménység sohasem hűtelen napja. Az első tavaszi sugárral a lelkünk is megmelegsik. A párás, nedves márciusi földek titkos ígéreteket lehelnek, a nyári termés ígéreteit s én úgy érzem, a szent magyar tavasz a földanya becsület-szavát lehel most ki mindenfelé, hogy nyárra elkészül a mi világtörténelmi aratásunk. Hány napsugaras kedvű fiú roskad le addig a tavasz zöldelő füvébe, még hány mankót faragnak addig a tavasz szimfóniáját harsogó kárpáti erdők friss agaiból és hányan feküsznek el még sápadtan olyan földeken, hova nem mer leszállni a maghordó tavaszi szélből egy irmag sem, — ki annak a megmondhatója. De fujja már a tavasz az ébredés trombitáját s a mi minket megkap és lázba ejt, az fent csodálatos hangokat visz be harcok fiaink fülébe: fesszisd, ezerszerezd meg erődöt, duplázd meg kedvedet, fürdesd meg föld alatt elnyűtt testedet

az új sugarakban s törj ezerszeres bravurral előre, veled van a magyar tavasz főszegecs szárnyalása, éretted reszket a márciusi napban kibujó minden magyar fűszál s minden magyar, ki ettől a tavasztól várja minden vérhullás megszűnését. Oh, drága magyar vér, mely előmőlsz azért, mert a gazok, a hiénák sötét éjjelen összeesküdtek gyönyörű hazád ellen, megfojgatókzva, de diadalmasan gyere már haza, mezőid felett a szántóvető megrikkult, a paesirta elhallgatott, kicsi tanyái házad néma, asszonynéped sirva szánt és könyezve fogja az ekeszarvát.

Ujjongva az ujjongó tavasszal, arcunkat északra fordítjuk úgy imádjuk az Észak tavaszát és könyörgünk hozzá, mint a pogány napimádók, hogy szerezze meg győzeimünket és békénket. Nem a nyomor, a lealázás siró békéjét, mely hol itt, hol ott üti fel szomorú fejét ezeréves történelmünk lapjain, hanem a diadal főszegecsen szép és főszegecsen termékeny, gazdag békéjét.

S most, mikor a naptár tavasza együtt köszöntött be a valóságos tavasszal, mikor a kék ég alatt a tavaszi mise felzúgó orgonahangjai szállanak szét a beláthatatlan levegőégben, minden gondolatunk vitéz magyar hadseregünkhöz száll.

A tavaszi nap reásütött millió magyar katonára, fiatalokra és öregekre, ifjakra és férfiakra. Melengesse meg fagyok fagyában dermedt kezűket, tüzesítse meg halántékukat s vigye fiainkat végső győzelmekre. Csókolja végig a galíciai korhadat fakereszteket, melegítse meg a megfagyott tömegsirokat, hívja az élőket, csókolja a halottakat és törje meg az északi vilámokat.

B. H.

Elkobozzák az elrejtett gabona- és liszt-neműeket. A kormány végre a legerélyesebben fog hozzá, hogy az ország gabona- és liszt-szükségletét a jövő aratásig biztosítsa. A kormány igazán mindannyiunk érdekében cselekszik, ha az egyesek szűkkeblűségének önzésének és haszonlesésének a köz érdekében minél előbb és minél határozottabban véget vet s ha teljes szigorral sújt le azokra, akik még a mostani időkben is csak a maguk hasznára gondolnak. A hivatalos lap rendeletet közöl, hogy aki újabb hatósági fölhívás dacára sem jelenti be negyvennyolc órán belül gabona- és liszt-készletét, azt két hónapi elzárással és hatszáz korona pénzbüntetéssel sújtják s a készletét is minden kárpótlás nélkül elkobozzák. Azonkívül, minthogy némely vidéken azt észlelték, hogy egyesek a tengeri készleteket a maximális áron felül összevásárolják, a földművelésügyi miniszter fölhívja a hatóságokat, hogy a kihágási eljárást minden földterített esetben a legszigorúabban tegyék folyamatba és az összevásárolt készleteket rekvirálják.

Levél a háborúról.

N. Z. tapolczai tartalékos honvédhadnagy — ki jelenleg egyik felsőmagyarországi város kórházában betegen fekszik — levelet irt szerkesztőségünkhöz, melyből közöljük az alábbi részt:

„Századom délután parancsot kapott, hogy egy nyílt terepen az oroszok előtt, cca 250—300 lépésre foglaljon állást. — Egész nap esett az eső, hamar sötétedett. Honvédeink az ellenség folytonos tüzelése közt kúsztak a kijelölt hely felé.

Gyakran percekig működtek az ellenséges reflektorok. Ilyenkor persze mindenki a földre lapult, nehogy észrevegyenek bennünket, ami a terv meggyőzését vonta volna maga után. A kellő vonalba érve, minden ember gyors tempóban ázott magának egy kis lyukat. Az időközben megsebesültek, a helyzetre való tekintettel, jajszó nélkül, sziszegve bár, kúsztak vissza az előbbi állásunkban berendezett földzékbe. Eközben a munka a rajvonalban mindinkább haladt. Mire hajnalodott, már minden honvédek volt egy teknőhöz hasonló lyuka a földben, ahol vízmentes sátorlapját magára húzva, felváltva pihentek. Az orosz csapatok közvetlen előttünk egy védgát (3 m. magas) mögött voltak és egész világosan, szabad szemmel lehetett a lövésekben levő fegyvereiket látni. Ügyesen dolgoztak honvédeink, mert még most sem vettek észre bennünket; még mindig előbbi állásunkat tartották tűz alatt.

Most már azután az egyes lyukakat a szomszédok felé szélesítették és estére már egy girbe-görbe lövészárók volt készen. A további munkák most már az egyes földzék megásása és az árok mélyítésére irányultak. A futóárókban biztosan közlekedtek honvédeink a közeli faluba, ahonnan gerendát, fát, szalmát, ablakot stb. hoztak. Már eshetett az eső, volt tetővel ellátott szobánk, az oldalai szép szalmafonattal tapétázva. Ágyak, politúros asztal, tükör, képek, tábori kályha, nádfonatú szék, fali óra stb. képezte irigylésre méltó berendezésünket. Nehogy sárban kelljen járni, a lövészárók utait és az egyes földzégeket is padlóztattuk.

Hogy ily szépen sikerült állásunkat berendezni, a tisztikar elhatározta, hogy nevet is ad neki, annál is inkább, mert már idegen ezredek tisztjei is jöttek állásunkat megnézni. Így közös akaratú és megegyezéssel „Zitafalva“ nevet adtuk a lövész állásunknak. De most már újabb kötelességek háruáltak ránk, mert ha falu, hát legyen benne utca is. Így épült ki a „Ferencz József út“, az „Erzsébet királyné sugárút“, a „Vilmos császár Akna“, az „Augusztina Akna“ és a közvetlen parancsnokainkról elnevezett lépcsők, sétányok, erődök stb. — Természetesen mindenhol csinnal készült táblák jelezték ezen elnevezéseket. A honvédek saját földzégeiket is névvel látták el. Így pl. volt „Buffet villa“, „Roham lak“...

Tiszti szolgálók lakását, hova borért, rumért, teáért, sörért (mert itt volt minden jó) jártak, honvédeink „Tea-csárdá“-nak nevezték el. A század sebesültvivő osztaga büszkén akasztotta ki földzéke fölé a vörös keresztet táblát „Margit kórház megfigyelő“ felirással.

Tekintve a galiciai viszonyokat, bizony mi türes-tagadás, nálunk is voltak kellő mennyiségben vérszopó állatok (a kicsinyítő állatocska szavat a legjobb akaratú sem lehetne használni) így tehát a testi tisztaságra is kellett gondolni. — Igaz, felsőbb parancsnokságaink a faluban rendeztek be erre a célra külön helyiséget, hova turnusokba jártak be embereink, de tessék csak elképzelni egy ilyen kis szobát, ahol pár napon át néhány ezer ember „tisztálkodik.“

Összehordattunk tehát fürdőkádat és minden szakasznak megépítettük a saját fürdőjét, így volt „Tábori tiszti fürdő“, „Marcsa Iszapfürdő“, „Julcsa Sárosfürdő“, „Kati Lápfürdő“ és „Nacza Gőzfürdő“.

Külön mosókonyha állott a legénység rendelkezésére, nagy teknőkkel és üsttel felszerelve.

Borbély- és fodrászműhely, nagy fali tükörrel.

Az elindítandó posta részére rendes postaláda, gyűjtőszekrény. Az érkező leveleket egy, civilben postás, honvéd kézbesítette.

Ami azonban a legfontosabb, az ut egyik oldala jól berendezett lövészállás volt, honnét honvédeink védetten tüzelhettek az ellenségre.

Még azt is fel kell említenem a teljes hű leírás céljából, hogy „Atyuska Otthon“, „Petár Lak“ és „Nikita Erőd“ 00 helyek is be voltak rendezve.

Ilyen kényelmes és kellemes berendezésű lövészárkot mondhattunk magunkénak mi zalamegyei 20-ak.

Tábornokok jöttek ki állásunkat megtekinteni és nem fogytak ki a dicsérő és csodálkozó jelzőkből.

Ne féljete! . . .

Komoly eset a háboru,
De aggságra nincsen ok,
Ha egy várat el is vettek,
Népünk mégis győzni fog.
Terem még a rónánk gabnát,
Lesz még szüret a hegyen, —
Ne féljete, sohse lesz úgy
Hogy valahogy ne legyen!

Ne kerüljön szemünk elé
Bajt sípogó vészmadár,
Kiben nem is magyar vér foly,
Kibe lelke háltni jár.

A magyarság színe java
Áll őrt fenn a bereken, —
Ne féljete, sohse lesz úgy,
Hogy valahogy ne legyen!

Ne legyetek kishitűek,
Volt Világos, volt Mohács,
Nem mondhatjuk, hogy sohse volt
Népünk sorsa mostohás.
Ezer éve, hogy helytálltunk,
Nem győzhet le idegen, —
Ne féljete, sohse lesz úgy,
Hogy valahogy ne legyen!

Mert én bízom rendületlen:
„Erős várunk az Isten!“
Nem vonja meg védő kezét,
Hogy ügyünkön segítsen.
Megáll még a világ szeme
A hős magyar seregen, —
Ne féljete, sohse lesz úgy,
Hogy valahogy ne legyen.

Nem mondom, hogy meg nem indít
Annyi ifjunk halála,
Baj volna, ha özvegy árva,
Reszvétre nem találna.
Vér folyását, könny hullását
Én sem nezem hidegen, —
Ne féljete, sohse lesz úgy,
Hogy valahogy ne legyen!

Inkább haljunk mindannyian,
Mintsem túrjuk szóttalanul,
Hogy a vadrac szembe köpjön,
Ha a muszka bevonul . . .
Mit is érne kurta éltünk
Beklyóval a kezeken?! —
Ne féljete, sohse lesz úgy,
Hogy valahogy ne legyen.

Csak úgy nem lesz, hogy a muszka
Leigazza nemzetünk,
S ólombányak, mély börtönök
Légkörében senyvedünk.
S nem lesz úgy, hogy kimerülünk,
S hogy rúgnak a betegen!! —
Ne féljete, nem lehet az,
Hogy a magyar rab legyen!!

VÁZSONYI IZIDOR.

A balatontavi hajózás április hó 1-én megkezdődik. Balatonboglár—Révfülöp és vissza a következő menetrend lesz. Balatonbogláról—Révfülöpre indul naponként délelőtt 11 óra 45 perckor és délután 6 óra 50 perckor. Révfülöpről—Balatonboglára indul délelőtt 9 óra 45 perckor és délután 3 óra 15 perckor. — Ezen menetrend április hó 30-ig tart.

HIREK.

Halálozás. Csemez Pál zánkai földbirtokos folyó hó 27-én Zánkán, 62 éves korában elhunyt. Kiterjedt rokonság gyászolja elhunytat. Temetése ma délután 3 órakor lesz.

Előjárók választása Tapolczán. A községi előjárók közül elhalt Marton Rezső és a lemondó Szűcs Arnold helyett folyó hó 31-én tartandó képviselőtestületi gyűlés töltsék be a megürült tisztségeket. Kívánatos, hogy a tisztségeket olyan egyénekké töltsék be, akik szellemi munkások és így az előjáróság földmives tagjainak jóakaratu tanácsai, utmutatással szolgálhatnak.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközségi képviselőtestülete folyó hó 25-én gyűlést tartott, amelynek rendes tárgysorozata előtt az 1914. évi községi és ez az alapok számadásainak megvizsgálása volt. A gyűlés e részét Csigó Ferenc nemességulácsi földbirtokos, mint a megyétől kiküldött számvizsgáló bizottsági elnök nyitotta meg, üdvözölve a megjelenteket, felkéri Horvát Jenő főjegyzőt a számadás előterjesztésére, melynek megtörténte után Polgár Gyula járási számvizsgáló bizottsági elnök felhívja a számadás ellen kifogása nincs. Ezután elnök felhívja a képviselőtestületet, vajjon van-e a számadás ellen kifogása s minthogy azt teljesen rendben találták és ellene semmi kifogást nem tettek, elnök kimondja, hogy az 1914. évi községi számadás helyesnek találtatván, elfogadva jóváhagyatott, a számadók részére a felmentvényt megadja. A gyűlés vezetését ezután Győri János községbíró veszi át, melynek során Lenkei Gyula tapolczai illetőségét elfogadja. Kaligáro Angeló kérelmére, minthogy Magyarországon 41, Tapolczán ebből 20 év óta lakik, magyar honosnak felveszi. A kórházi bizottság jegyzőkönyvének felolvasása után, tudomásul veszi a bizottság megalakulását, melynek elnökéül Takács Jenő kir. közjegyzőt, jegyzőül Horváth Jenő főjegyzőt választották, egyúttal a bizottság intézkedéseit jóváhagyja. Kapronczai Györgyné kérvényét, a vadkár megállapítása és megfizetése tárgyában, elutasítja. Dr. Sághváry Jenő főszolgabíró kérelmére lakása elé, illetőleg a Baross-utca sarkán egy egész éjjeli lámpa felállítását határozza. Karácsony Kálmán volt tapolczai főszozolgabíróinak a bérbe birt házba beépített költségének házbérül való fizetését a kért módon engedélyezi.

Nyilvános köszönet. A „Vörös-Kereszt“ tapolczai fiókja céljaira *Takács Jenő* tapolczai kir. közjegyző ur 100 koronát volt szives adni; *Antal Jánosné* urnő Nemestördeczről ruhát és élelmiszereket adományozott; mely adományokat halás köszönettel nyugtáz az

Elnökség.

A tapolczai mezőgazdasági bizottság. Folyó hó 25-én tartotta a tapolczai mezőgazdasági bizottság alakuló gyűlését, amelynek elnökéül a vármegye alispánja Handlery Gusztav tapolczai birtokost, jegyzőéül a lemondott Sebestyén Gyula helyett Scholtz Lajos polg. isk. tanárt választotta, illetőleg nevezte ki. A gyűlés első tárgya volt a megalakulás kimondása. — Elnök jelenti, hogy a munkásszükséglet és élelmiszer készletről, illetőleg szükségletéről elkészült a kimutatás, amelyet a vármegye alispánjának elküldöttek; itt ama örömeinek ad kifejezést, hogy ez idő szerint munkásszükséglet nem mutatkozik, amit legjobban mutat azon körülmény, hogy ez irányban a bizottsághoz megkeresés nem érkezett, de e mellett szól, hogy általában úgy Tapolczán, mint a vidéken ez időszert a gazdasági munkák akadálytalanul folynak. Jelenti elnök, hogy a szőlő és mezőgazdasági munkálatokra szabadságolándó katonák szabadságolási ideje még nincs megállapítva. A hadbavonultak birtokainak megmunkálására szükség esetén a hatóság a közérő kirendelését veszi igénybe. Elhatározza a bizottság, hogy megkeresi Tapolcza nagyközséget és a Tapolczavidéki Gazdakört

néhány gyűjtő- és azokat a gazdasági csekély díj ellenében közö ellemiszerező felhívja a bizottságmet. Az értekezlet volt a tapolczai mezőgazdálkodás, ez s május 15-ig 2 koronaszám 2 korona 40 00 fillér. Permetező 6 korona, más gazdasági munkáidő napkelteidő reggelikor fél uzsonaidő fél óra. szükség esetén a halás lehet veheti igénybe. A jelen körülmények lesség érzete az e teljesítését is maga beavatkozásra szük-

Nyilvános köszönet. egyetlen fiam hősi tükkel felkeresni mondok halás köz-

A piaci árak és gazdasági bizottság a hivat, ami a jelen kö is indokolt, annál is az elővételi idő el vizsik el az élelmiszi köre, hogy e vissza amint halljuk a péru rült is fogást csiná kiméletlenül büntette közönségnek is, hog nal tegyen jelentést hogy a háborus kö nélkül, a közönség janak ki.

A köveskáli ref. 15-én Rhédey Sári zese alatt aktuális működvelői előadás jövedelme: 83 ko Kereszt“-nek beküld Dénés 3 K, Rusa Kustos Károly 2 2 K, Barát Kálmán ifj. Kaszás Dezső linger Zsófi 1 K 1 Markus, özv. Kalm csik János, Grosz Kövesdy Károlyné, Lajosné 70—70 f, Gusztáv, Czóter Györfly István, K Csengey Zsófi 30 Szalay Gaborné 30 Kenesey Lina, Sövény Fischer Anna, Lam Szakál Róza, Váczy

Cserebogárrítás irtásra rendszerint és VI. osztályu nő délyt adni az iskol a háborus viszony engedte, hogy az a is felhasználhatók a kedést a rendőrség fi

Csirozás. A j csoportok verődnek ken, ahol fiatal su és legtöbbször ver —A tiltott játé juk a rendőrség fi

Üzletátvétel. T érdemi közönség től eltávoztam és — ki a harctere vezetés végett átvet tisztelt uri közönségitom a legjobb ki

Szent tavasz. hegyek felől s leté fátyolt. A levegő nyers földszag á szántók, város, re fűdik a város, me

néhány gyűjtő- és kapáló-gép beszerzésére és azokat a gazdák közös használatára csekély díj ellenében kiadja. A piacon mutakozó élelmiszerüzorsora megakadályozására felhívja a bizottság a rendőri hatóság figyelmét. Az értekezlet egyik legfontosabb tárgya volt a tapolczi mezőgazdasági munkabérek megállapítása, ez szerint a férfi napszám május 15-ig 2 korona, május 15-től férfinnapszám 2 korona 40 fillér, nőknek 1 korona 60 fillér. Permetező és kaszás napszám 3 korona, ígás napszám, hadbavonultak részére 6 korona, más gazdáknak 8 korona; — munkaidő napkeltétől—napnyugtáig; pihenőidő reggelikor fél óra, ebéidő egy óra, uzsonaidő fél óra. Mindezen munkálatokra szükség esetén a hatóság a közérő kirendelését veheti igénybe. Hisszük azonban, hogy a jelen körülmények mellett a hazafias kötelesség érzete az egymás iránti kötelesség teljesítését is maga után vonja s így hatósági beavatkozásra szükség nem lesz.

Nyilvános köszönet. Mindazoknak, kik egyetlen fiam hősi halála alkalmával részvétükkel felkeresni szivesek voltak, ezúton mondok hálás köszönetet.

Kerkápoly István.

A piaci árak és elővétel ügyében a gazdasági bizottság a rendőrség figyelmét felhívta, ami a jelen körülmények között nagyon is indokolt, annál is inkább, mert az üzérkedők az elővételi idő előtt a közönség orra elől viszik el az élelmicikket. A rendőrség hatásköre, hogy e visszaéléseket megakadályozza; amint halljuk a pénteki hetipiacon már sikerült is fogást csinálni, az ilyen uzorásokat kiméletlenül büntetni kell, de kötelessége a közönségnek is, hogy a visszaélésekről azonnal tegyen jelentést. Mert az mégsem járja, hogy a háborus körülményeket, minden ok nélkül, a közönség kárára egyesek használjanak ki.

A köveskáli ref. iskola növendékei márc. 15-én *Rhédey Sárka* és *Graf Irénke* rendezése alatt aktuális szavalatokkal egybekötött műkedvelői előadást tartottak, melynek tiszta jövedelme: 83 korona 44 fillér a „Vöröskereszt”-nek beküldetett. Felülfizettek: Mérey Dénes 3 K, Rusa Ándorné 2 K 40 f, Dr. Kustos Károly 2 K 10 f, Kaszás Kálmán 2 K, Barát Kálmán, özv. Györfly Istvánné, ifj. Kaszás Dezső 1 K 70—1 K 70 f, Szálinger Zsófi 1 K 10 f, Graf Adolfné, Gróf Markus, özv. Kalmár Zoltánné 1—1 K, Benesik János, Grosz Sándor, Illés Ferenc, Kövesdy Károlyné, Rhédey Andorné, Wéder Lajosné 70—70 f, Hábli Mariska 50 f, Csekő Gusztáv, Czóter István, Gyenis Károlyné, Györfly István, Kovács András 40—40 f, Csengey Zsófi 30—30 f, Kövesdy Lajos, Szalay Gáborné 30—30 f, Györfly Lajosné, Kenesey Lina, Sövényiné, Tóth Böske 20—20 f, Fischer Anna, Lampert Eszter, Lengyel Mari, Szakál Róza, Váczy Lenke 10—10 f.

Cserebogáritás. Békeidőben a cserebogáritásra rendszerint csak az elemi iskolák V. és VI. osztályú növendékeinek szoktak engedélyt adni az iskolai hatóságok. Tekintettel a háborus viszonyokra, a miniszter megengedte, hogy az alsóbb osztályú gyermekek is felhasználhatók legyenek. Ezen fontos intézkedést a rendőrség is nyilvánosságra hozta.

Csirozás. A jobb idő beálltával egész csoportok verődnek össze utcasarkokon, tereken, ahol fiatal suhancok üzik ezt a hazard és legtöbbször verekedéssel végződő játékot. — A tiltott játék megakadályozására felhívjuk a rendőrség figyelmét.

Üzletátvétel. Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy *Nemes Lajos* urtól eltávoztam és *Hosoff Mihály* ur üzletét — ki a harctéren teljesít szolgálatot — vezetés végett átvettem. Midőn kérem az igen tisztelt úri közönség szíves pártfogását, biztosítom a legjobb kiszolgálásról.

Tamásy Ferenc
borbély és fodrász.

Szent tavasz. Langyosabb szél száll a hegyek felől s letépte a Nap arcáról a szürke fátyolt. A levegő megtelt a tavasz illatával, nyers földszag áramlik be valahonnan a szántók, mezők, rétek környékéről. Sugárba fürdik a város, megaranyosodtak az ablakok,

s a télkabát lekerült a vállakról, bár még a prém lágyan ölelgeti az asszonyok nyakát. A korzó elevenebb lett, sétáló emberek fürdenek a tavaszi sugárban. Az emberek szájából aggódó beszéd ömlik, a gondolatok röpködve szállanak a Kárpátok felé, ahol most a hadak fegyverei kovácsolják a jövőt. Mindenki kérdez valamit. Félig önmagától, félig a szomszédjától, hogy ott, ahol az ágyu kereké barázdálja meg a földet, kizsendült-e már az első fű, kipattant-e ott is az első rügy s kezdődik-e a hajlós füzek barkázása és a néma madarak ott is énekeltek-e már az első tavaszi dal. A katonák ott is örülnek-e a sugárzásnak és este leviharzott csaták után hallgatják-e, hogy dobog az ébredő föld szíve. Vagy ott talán még a télkirály jár fehér prémes kabátban és jégpáncállal fogja be a kis tavak szemét, hogy ne lássák a véres viaskodást. És kérdezik, hogy a természet ébredése, a megújulás milyen lehet ott, ahol elröppenő lelkek szállanak a levegőbe, ahol a legtöbb gondolat ura a Halál. Csupa kérdés, csupa kontraszt, csupa rejtelem minden. Amikor ezeket forgatjuk fejünkben, mintha bugna, dobogna az ágyulövés, kattogna, kerepelne a rajvonalak tüze. És mégis sít a nap, mégis megjött a tavasz. Mintha hirdeténe, hogy emberek fölött, fegyverek és seregek fölött nagyobb hatalom lebeg, amely kiegyenlített mindent, amely örömet ad annak, aki él, átváltozást, aki halott. A nagy hatalom a természet, mely a tavasz himes palástját terítette ránk s a melegítő palást alatt mosolyra is hajlanak a szívek...

A gazdák figyelmébe. A m. kir. földmívelésügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben felhívja a gazdák figyelmét azon lelketlen üzérkedésre, amellyel egyesek a tanulatlan népet megkárosítják. A rendelet szerint egyes közvetítők a kisgazdáknak főleg állatait vagy terményeit is potom áron igyekeznek összevásárolni, hogy a hadseregnek vagy a nagybani vevők részére drágán adhassák tovább. E műveletek érdekében állítólag azzal rémítik a kisgazdákat, hogy a hadsereg egyszerűen megfosztja őket terményeiktől és marháiktól, így, hogy azt megelőzzék tanácsosabb azokon bármi áron is tudni. Ennél még aggasztóbb az a jelenség, hogy eseteknek jelentett katonák jthonmaradottjait, birtokaik olcsó áron való eladásáért igyekeznek rábírní, hogy a rendes viszonyok beállta után az ekként olcsón összeszedett földeket parcellázzák. — A rendelet különösen a körjegyzőket hívja fel a visszaélés megakadályozására és a netán tapasztalható visszaélések feljelentésére.

MŰTRÁGYA.

:: Kálisó ::
és szuperfoszfát +
:: kapható ::

LUSTIG JÓZSEF ÉS FIA cégnél Tapolcán

A „PEROCID“

a peronospora elleni védekezésben

felülmúlja a rézgálicot.

Az összes a peronospora elleni védőfolyadékok között a

legmegbízhatóbb,

legolcsóbb és

legtökéletesebb.

Részletes ajánlatokkal szolgálnak a vezérelárúsítók: 2—5

Schwarz és Tauber
nagykereskedők, NAGYKANIZSA.

KÖZSÉGHAZÁBÓL.

145—1915. Rb.

Pályázati hirdetmény.

A község előjárósága pályázatot hirdet 5 üresedésben lévő községi rendőri állásra, mely állás javadalmazása havi 60 korona fizetés, évi 100 korona lakbér, vagy természetbeni lakás és ruházat. A fizetés az első három év után, azután pedig ötvenkint 120 korona korpótlékkal emelkedik úgy, hogy a legmagasabb fizetés évi 1080 korona lehet.

Felhívtnak mindazok, akik ezen állásra pályázni óhajtanak, hogy eddigi szolgálataikat igazolják és erkölcsi bizonyítványukkal felszerelt és sajátkezűleg irt kérvényüket április hó 15-ig Tapolcza nagyközség rendőrbiztosánál nyújtsák be.

Tapolcza, 1915. évi március hó 23-án.

Horváth Jenő s. k. Győri János s. k.
főjegyző. bíró.

Hirdetmények.

Tapolcza községnél pénztári napok 1915. április 1-től 1915. október 1-ig hetenkint háromszor tartatnak és pedig szerdán és pénteken délelőtt 8 órától 10 óráig, vasárnap délelőtt 9 órától 10 óráig.

Tapolcza, 1915. március 27-én.

Szollár Gáspár
k. pénztáros.

797—915. szám.

Az elhalálozás és lemondás folytán megüresedett előjárói, valamint az elbocsátás folytán megüresedett községi végrehajtói állás betöltése céljából a választás e hó 31-ikén délelőtt 11 órakor fog megejteni, miről a választó közönséget értesitem.

Tapolcza, 1915. március 27.

Horváth Jenő
főjegyző.

Kenyér, kenyérművek, vagy más sütemények előállításával foglalkozó üzletek vagy egyének kenyérnek, kenyérműnek vagy más süteménynek előállításához buza vagy rozslisztet, vagy ezeknek árpalisszal való keverékét csak úgy használhatják, továbbá a már elkészített tésztát megsütésre csak akkor fogadhatják el, ha a felhasznált lisztmennyiségnek legalább is 50 százaléka kukorica liszt; e rendelkezés alá nem esik a liszt felhasználása nélkül készült cukrászsütemény és a péknél készült vizes zsemlye. E szabály ellen vétők 2 hónapig terjedő elzárással és 600 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetendők.

Az előjáróság.

107. szám. 1915.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tapolczi kir. járásbírósnak 1913. V. 825—6. számú végzése által Dénes B. betéti társaság végrehajtató javára Kék-kuton 3120 K tőke és járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírósággal lefoglalt és 3800 koronára becsült egy cséplőszekrény, egy lokomobil, ponyvával és a géphez tartozó szerelvényekből álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Kék-kuton leendő eszközésére 1915. évi március hó 31. napjának délután 3 órája határidőül kitűzetik s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek a becsár 50 %-án alul eladatni nem fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Tapolcán, 1915. március 17. napján.

Kerkápoly, bir. végrehajtó.

A tapolczai kir. járásbíróság.

850—1915. szám.

Idézési hirdetmény.

A tapolczai kir. járásbíróság közhírré teszi, hogy Marton Gáspár és Fia tapolczai cég felperesnek Vörös István, Hobok Mária férjhezett Vörös és özvegy Hobok Istvánné szül. Borbély Mária t. és t. gyámsága alatt álló kiskorú Hobok Erzsébet, Margit, Lajos, mint néhai Hobok István ismert örökösei tapolczai lakosok és a netán létező ismeretlen örökösei ellen 337 kor. 80 fillér és jár. indított perében a per felvételére és érdemleges tárgyalására határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1915. évi április hó 22. napján d.-e. 9 órakor hivatalos helyiségében (Fő-utca, 7. házszám, I. emelet, 2. ajtó alatt) jelenjenek meg, egyszersmind a netán létező ismeretlen alperesek részére pedig Dr. Zalai Simon tapolczai ügyvédet nevezte ki.

A bíróság felhívja az alpereseket, hogy a fent megjelölt határnapon és órában meghatalmazott ügyvéd által jelenjenek meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyettük eljárni.

Tapolcza, 1915. évi március hó 20.

Tseppen sk, kir. jbró.

A kiadmány hiteléül:

Gróf Márkus, irodatiszt.

HIRSCH JÓZSEF

hentesüzlete és füstölője
TAPOLCZA, főter.

Telefonszám 96.

Állandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus,
füstölt szalonna és szalámiból.Friss sertéshus, elsőrendű
sertészsir-háj és zsirszalonna.Főtt sonka, nyelv és hideg
felvágottak. :-:Napon t a saját készítésű
friss virsli, kalbász, berlini és
szafaládé. :-:

Legolesőbb napi árak!

A tapolczai kir. járásbíróság.

866—1915. szám.

Idéző hirdetmény.

A tapolczai kir. járásbíróság közhírré teszi, hogy Marton Gáspár és Fia tapolczai cég felperesnek Vörös Istvánné szül. Hobok Mária és özv. Hobok Istvánné szül. Borbély Mária t. és t. gyámsága alatt álló kiskorú Hobok Erzsébet, Margit, Lajos, mint néhai Hobok István létező ismert örökösei tapolczai lakosok és a netán létező ismeretlen örökösök ellen 563 kor. s jár. inánt indított perében a per felvételére és érdemleges tárgyalására határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1915. évi április hó 22. napján d.-e. 9 órakor hivatalos helyiségében (Fő-utca, 7. házszám, I. emelet, 2. ajtószám alatt) jelenjenek meg, egyszersmind pedig a netán létező ismeretlen alperesek részére ügygondnokul Dr. Zalai Simon ügyvédet (lakik Tapolczán) nevezte ki.

A bíróság felhívja az alpereseket, hogy a fent megjelölt határnapon és órában meghatalmazott ügyvéd által jelenjenek meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyettük eljárni.

Tapolcza, 1915. évi március 23. napján.

Tseppen sk, kir. jbró.

A kiadmány hiteléül:

Gróf Márkus, irodatiszt.

Kiadó lakások.

A Szent-László-utcai
házamban 2 szobás
lakás, az adóhivatali
házamban 2 szobás
a hozzátartozó mellék-
helyiségekkel együtt

április elsejére

:-: kiadó. :-:

Bővebbet Pruska Ferenc.

Kiadó lakás.

2 szobából és mellékhelyiségből álló
udvari lakás április hóban bérbe adó.
Bővebbet a kiadóhivatal.

Több kisebb-nagyobb
szántóföld
bérbe adó.

:-: Bővebbet :-:

özv. Csöndes Józsefné

:-: Tapolcza. :-:



ELADÓ OJTVÁNYOK.

Eladó nagyobb mennyiségben telepemen termelt elsőrendű
ojtvány: ripária portalis alanyon rizling, fehér mézes, ezerjő, sasza,
dinka és szlanka.

Ugyszintén nagyobb mennyiségű hazai gyökeres vessző is
kapható jutányos áron.

Ojtványaim ez évben rendkívüli szépek, erőteljes hajtásuak
és dus gyökérzetűek. Venni szándékozók azokat bármikor meg-
tekinthetik.

FRANK BERNÁT

TAPOLCZA, Fő-ter,
a Tapolczai Takarékpénztár
ujjonnan épült házában.

3-3



A
nagy háboru
írásban
és
képben.

A világháboru
népszerű ismertetése
két részben:

I. ÉSZAKON ÉS DÉLEN

címmel az oroszországi és
szerbiai hadjáratot öleli fel.

II. A NYUGATI HARCTÉR

címmel a franciák, angolok,
belgák és japánok elleni
küzdelmeket mutatja be.

Előfizetés 50 füzetre 20 K

Számonként is kapható
40 fillérért

Löwy B.
könyvkereskedésében
Tapolczán.



Nyomatott Löwy B. gyorsajtóján, Tapolczán.

Meghívó.

A Tapolczai Villamossági Részvénytársaság
1915. évi április hó 11-én, délután 2 órakor
a tapolczai Casinó helyiségében

RENDES ÉVI KÖZGYÜLÉST

tart, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívom.

Glazer Sándor
igazg.-elnök.

Tárgysorozat:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
2. Az 1914. évi zárószámadások bemutatása, az igazgató-
ság javaslata a Ganz-féle villamossági r.-t., mint üzembérlő
által fizetendő 6000 korona bérösszeg felosztása iránt.
3. Ugyanezekre vonatkozó felügyelő-bizottsági jelentés.
4. Ez érdeemben hozandó közgyűlési határozat.
5. Esetleges indítványok tárgyalása az alapszabályok
15. §-a értelmében.

A felügyelő-bizottság jelentése és a mérleg a mai naptól a t. részvényesek
rendelkezésére állanak.

Mérleg-számla 1914. december 31-én.

Vagyoni: Pénztár 2086 K 65 f. Építkezési tőke 195.377
K 82 f. Összesen: 197.464 K 47 f.

Teher: Részvénytőke 100.000 K. Rendelkezési alap 451
K 71 f. Ganz-féle villamossági r.-t. 89.377 K 82 f. Tartalék-
tőke és kamatai 1634 K 94 f. 1914. évi nyereség 6000 K.
Összesen 197.464 K 47 f.

Veszteség- és nyereség-számla.

Követel: Üzembérlési díj 6000 K. Egyenleg (nyereség)
6000 K.

Tapolcza, 1914. december 31-én.

A z i g a z g a t ó s á g:

Glazer Sándor igazg.-elnök

Kögler Gusztáv Dr. Fischer Gyula Leszner Sándor
Dr. Kovács Vilmos Takács Jenő Berger Vilmos.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Tapolcza, 1915. március 17.

A felügyelő-bizottság:

Szüllő Árpád, Weiler Kálmán, Dr. Szűcs Arnold, Szűcs Jenő.

TA

FE

Előfizetési ár: Egész év
negyedévre 2 k

Husvétli ha

Irtá: FELKL

Próféta volt. Ajkai
igéit sokan hallották
boldogság lett osztá-
szólott példabeszéde-
lommal a vetőmagról
latban saját halálát
képezte. A vetőma-
földbe temetik. De
téli almából fölébr-
sugár rétről-mezőről
sziklát elhengeríti,
életté, aranykalász-
a természet színpor-
gában. A magról ve-
Az igazság az, —
győz az életen, a
győz a szentségen,
s ha sirba is zárja
onnét, s úgy kel-
világot s a népek
zásra kelti." — E-
tana. És szavát el-
„surrexit, sicut dixi

Husvétli harangsz-
hegyen-völgyön, m-
tavaszi szellő viszi tov-
Husvétli harangszó!
szavadat? Évenként
hangodat, magaszt-
Évenként ezer és e-
zenged világgá: „H-
e napon — Alleluja

Feltámadt, s e tö-
nyel győzelmes élet-
avatta husvét ünne-
pedig halottaiból,
mindnyájunknak, ho-
a diadalmos Allelu-
nagyönteknek, va-
kellett megelőznie.
tragikus eseményei k-
mélyen forgatták fe-
S mikor a Golgothá-
csend borult, az a k-
nyomasztólag feküd-
arcokon ijedt kétk-
föltámadásnak vigas-
Nem sokáig tartott.
tavaszi vetése volt az
husvét hajnalpírja ho-
ismét napvilágra. A
követte a feltámadá-
a sírból kisarjadt, s
mint azelett. Láttár-
földértük, s a sz-
és béke szállt.

A kifordított sir-
dicsőült Krisztus s ke-
lengetve mondja: „
az igazság, az élet
feledték az igaz-
hirdettem nektek, h-